



Магистр по научной работе

С. В. Аплонov /

2018 г.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Диссертация «Семантика будущего времени в русском, английском и испанском языках (взаимодействие темпоральности, аспектуальности и модальности)» выполнена на кафедре общего языкознания Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

В период подготовки соискатель **Чуйкова Оксана Юрьевна** являлась аспиранткой очной формы обучения в аспирантуре по программам подготовки научно-педагогических кадров Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

В 2014 году О. Ю. Чуйкова окончила Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» по направлению подготовки (специальности) 035700.68 «Лингвистика» (образовательная программа «Теория и история языка и языки народов Европы», профиль «Теория языка. История лингвистики. Сравнительная поэтика») (диплом магистра с отличием ОМА № 02158).

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов по специальности 10.02.20 «Сравнительно-историческое типологическое и сопоставительное языкознание» О. Ю. Чуйковой выдано в 2018 г. ФГБУН «Институт языкознания РАН».

Научный руководитель — **Горбова Елена Викторовна**, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры общего языкознания ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет».

По итогам обсуждения принято следующее заключение: выполненное соискателем диссертационное исследование заслуживает высокой оценки, самостоятельность и личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, не вызывает сомнений.

Научная новизна данного исследования состоит в комплексном многоаспектном и единообразном описании семантики всей совокупности средств, используемых для выражения отнесенности обозначаемой ситуации к плану будущего в русском, английском и испанском языках, что позволило достичь следующих оригинальных результатов. Разработан и последовательно применен метод корпусной оценки относительной способности средств референции к будущему времени выражать значения намерения и предсказания. Анализ показывает, что для всех трех языков сочетание значений футурума и прогрессива (в том числе как части семантики имперфективной граммемы) является нехарактерным, а при формальной реализации такого сочетания в языках могут применяться различные стратегии нейтрализации/модификации одного из двух грамматических значений. В результате разностороннего анализа функционирования футуральных форм в русском языке обнаружено, что в семантике будущего времени СВ и НСВ наблюдаются различия в области аспектуальности, темпоральности и модальности.

Теоретическая значимость настоящей работы определяется типологически ориентированным подходом к описанию грамем будущего времени в языках с различным устройством видо-временной системы, с учетом их взаимодействия с категорией лица и лексическим значением глагола. Это позволило не только вписать данные единицы в существующие теоретические представления о семантике и особенностях функционирования будущего времени в языках мира, но и существенно дополнить теоретические представления об устройстве соответствующего фрагмента грамматики в естественном языке.

Практическая значимость исследования состоит в возможности использования ее результатов в рамках курсов по теоретической грамматике отдельных языков (русского, английского, испанского), то есть в рамках частной лингвистики, а также в общелингвистических курсах по введению в языкознание, аспектологии, теоретической морфологии. Кроме того, сопоставительный характер работы позволяет использовать ее результаты при преподавании русского, английского и испанского языков как иностранных.

Достоверность выводов обусловлена тщательным анализом обширного и разнообразного языкового материала, полученного путем обращения к ресурсам электронных корпусов русского, английского и испанского языков; глубоким изучением обширной научной литературы; использованием методов исследования, адекватных поставленным целям и задачам.

Восемь опубликованных печатных работ (из них три в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК) полностью отражают основные положения диссертации

Диссертация «Семантика будущего времени в русском, английском и испанском языках (взаимодействие темпоральности, аспектуальности и модальности)» Чуйковой Оксаны Юрьевны в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 — Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Проект заключения принят на заседании экспертной группы, сформированной решением декана филологического факультета от 12.10.2018 № 89-12 в составе 3 чел: Князева Ю. П. (председатель), Русакова А. Ю., Сая С. С.

Присутствовало на заседании 3 чел. Результаты голосования: «за» — 3 чел., «против» — 0 чел., воздержалось — 0 чел., протокол № 2 от «14» ноября 2018 г.

  
(подпись председателя экспертной группы)

Князев Юрий Павлович  
доктор филологических наук, профессор, профессор  
кафедры русского языка ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»

ПОДПИСЬ РУКИ *Князев Ю. П.*

УДОСТОВЕРЯЮ *редакция сертификата по кафедре*

*Семфилова В. В. Сеева*  
*14.11.2018*

